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Sitzung des Gemeinderats vom 10. Oktober 2023 
 

An der obengenannten Sitzung hat der Rat nachfolgende Geschäfte behandelt und Beschlüsse ge-

fasst. Er hat: 

 

  Geschäftstitel 

 

1.  00.05.150 

03.01.110 

Corinne Scherzinger, wohnhaft in Schmerikon, für den Rest der Amtsdauer 
2021/24 als Mitglied in die Kommission „Kultur Schmerikon“ gewählt. Der Ein-
sitz von ihr als Vorstandsmitglied des Verkehrsvereins Schmerikon wird sehr 
begrüsst und verdankt. Die Kommission bzw. der Präsident, Gemeinderat Sven 
Burlet, werden eingeladen und beauftragt, eine Vertreterin oder einen Vertre-
ter aus einem Sportverein für die Kommissionsarbeit zu rekrutieren und die 
Person dem Gemeinderat zur Wahl vorzuschlagen. Ebenfalls genehmigte der 
Gemeinderat das Pflichtenheft dieser wieder aktivierten Kommission. 
 

2.  01.02.102 Nadja Gmür, Monika Kuratli und Markus Büsser, Grundbuchamt Gommiswald-
Uznach, mit Wirkung ab 1. Januar 2024 als Stellvertreterinnen bzw. Stellvertre-
ter von Grundbuchverwalter Christoph Romer, Grundbuchamt Schmerikon, 
ernannt. Den Gemeinderäten Gommiswald und Uznach wird die Unterstützung 
und den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern die wertvolle Leistung der Stellver-
tretungseinsätze bestens verdankt. Diese Neuregelung wird durch die Zusam-
menführung der Grundbuchämter Uznach und Gommiswald am Standort 
Gommiswald erforderlich. 
 

3.  05.06.451 die Geschäfte und Anträge für die 74. Delegiertenversammlung des Zweckver-
bands Soziale Dienste Linthgebiet vom 25. Oktober 2023 erörtert. Aufgrund von 
Terminkollisionen und anderweitigen Verpflichtungen ist es keinem Ratsmit-
glied möglich, an der Versammlung teilzunehmen. 
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4.  07.06.210 vom Projekt Solarenergie und Denkmalpflege der Kantonalen Denkmalpflege 

Kenntnis genommen. Der Kanton St.Gallen möchte die Bewilligungspraxis für 

Photovoltaik-Anlagen in geschützten Ortsbildern sowie auf und an Kulturobjek-

ten verbessern, wie das Amt für Kultur mit Schreiben vom 27. September 2023 

mitteilte. Das Projekt sieht vor den Bewilligungsprozess zu optimieren. Mit ein-

fachen und klaren denkmalpflegerischen Rahmenbedingungen sollen PV-Gesu-

che schneller abgewickelt und eine Reduktion von Ablehnungen erreicht werden. 

Für sensible Objekte sollen Lösungen gezeigt werden, die den Denkmalschutz ge-

währleisten und dennoch eine gute Erschliessung des lokalen PV-Potenzials er-

möglichen. Zur Beschleunigung der laufenden PV-Gesuche wird als vorüberge-

hende Lösung eine externe Bearbeitung von PV-Gesuchen in Ortsbildschutzge-

bieten implementiert. Dieser Auftrag wurde an ein privates Architekturbüro ver-

geben. 

 

Der Gemeinderat begrüsst die Bestrebungen, verweist jedoch auf den Umstand 

der erforderlichen lokalen Kenntnisse. Im Weiteren verweist er auf die Wider-

sprüchlichkeit von amtlich publizierten geeigneten Dächern für Solarenergie 

ohne Rücksicht denkmalpflegerischer Kriterien. 

 

5.   ein Gastwirtschaftspatent erteilt. 

 

6.   Einen Bauantrag und ein Überbauungskonzept mit Relevanz für den in Arbeit 
befindlichen kommunalen Richtplan behandelt. 

 

  
 GEMEINDEPRÄSIDIUM SCHMERIKON 
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